

# 揭开高考志愿填报咨询市场乱象—— “专家”身份成谜 价格一涨再涨

随着各地高考分数线陆续公布，高考志愿填报咨询机构也开始粉墨登场。虽然有经验的机构能为考生提供较有价值的建议，但记者调查发现，目前这一行业却处于“定价无标准、从业无门槛、行为无监管”的“三无”地带：价格动辄上万元且一天一个价，咨询师培训数天就能上岗，打着招办退休人员旗号的“专家”可能只是干后勤的……



考生和家长在咨询会上了解高校招生信息 新华社发

## 咨询机构两到三天一涨价

志愿填报可谓高考最后一役，“考得好也要报得好”，家长对志愿填报的高度重视催生了用户基数庞大的高考志愿填报咨询市场。高考志愿填报服务机构优志愿提供的数据显示，2019年购买其志愿填报服务产品的考生为120万人，2020年预计达200万人。

2020年高考考生家长白女士说：“家长没有报考志愿的经验，对学校的师资和专业都不熟悉，也没有时间在短期内弄明白，所以就找了志愿填报服务机构。”

高考志愿卡和一对一咨询填报服务是高考志愿填报服务的两种常见形式。志愿卡价格数百元，内容为高校往年分数线等

信息，在此基础上用大数据分析考生需求，为其提供院校参考；一对一咨询填报服务通常包括2到3次时长为2小时的线上或线下面谈，随后为考生制订志愿填报方案，甚至代考生进行填报。

然而，与高需求不相匹配的是处于发展初期、并不成熟的服务市场。高考志愿填报咨询的收费一直以来备受争议。“一些机构在高考季使劲‘割韭菜’，定价畸高。”优志愿创始人兼CEO耿忠诚说，咨询机构规模化运作，会产生房租、管理等成本，且行业特点为低频次高开发，通俗来讲就是“养闲十一个月，冲刺几个星期”。

记者了解到，目前这一行业收费并不统一，价格从几百元到上万元不等。在山西太原，价格最高可达2万多元。任职于一家名为“碧桥升学”咨询机构的咨询师周老师说：“价位差异体现在专家的不同，咨询时长和内容其实都是相似的，高价套餐的专家会更有经验。”

不仅如此，随着志愿填报节点临近，价格也会一涨再涨。“高考分数出来后，每2到3天会涨一次价，一直到填报完成都有涨价空间，去年从4600元涨到6000元。”一家位于山西太原的志愿填报咨询机构工作人员告诉记者。

## “专家”身份成谜，培训数天可上岗

这一有着庞大需求的行业，其从业者的水平却参差不齐。记者梳理多家志愿填报咨询机构的专家团队简介后发现，身份和填报经验是机构大力宣传的着重点。

拥有省区市招办、各高校招办等任职经验是普通咨询师变身专家的金字招牌。尽管也有一些招办退休人员从事这一行业，但一位在太原有着7年志愿填报咨询经验的冯女士却说，这里面真正参与过招生工作的人很少，“招办的牌子都被用滥了，很多‘专家’在招办做后勤或行政工作，也说自己是招办的，并为考生提供咨询。”

咨询机构专家简介还包括“数年来潜心研究”“受邀到多地开办讲座”“熟知填报规则，对院校与专业非常了解”等修饰语

言，但很少有行业认证、专业水平等信息。对此，冯女士说：“其实很多专家就是对志愿填报比较了解的家长。”

尽管业内不乏真正有经验的专家，但不少从业人员却是经过简单培训即上岗。山西快加教育科技有限公司工作人员介绍，高考志愿咨询师和规划师的能力要在实操中锻炼，接受一周以内的培训即可上岗。

记者了解到，仅靠经验但并不具备专业知识、没有接受过任何培训的“散兵游勇”也不在少数。他们一般收费相对较低，有不少考生付费咨询。山西省大同市一位咨询师吴先生在社交平台上发布了大量广告，声称其有多年咨询经验，每人收费2000元。他介绍，自己本科专业为新闻

学，目前任职于一家重工企业，志愿填报咨询是他高考季的短期兼职。

资质不足的从业者很难为考生提出有益建议，有时甚至会误导。每年高考季，相关纠纷屡见不鲜。但有经验和能力的从业者想要证明自己也有资质也很难。中国人民大学教授、中国就业研究所所长曾湘泉表示：“缺乏权威的、有信度的行业认证体系和评价体系的话，并没办法区分谁有资格谁没有资格。”

记者了解到，目前高考志愿填报咨询行业很大程度上处于监管真空地带。

“到底是教育部门还是市场监管部门来管，目前还不知道。”耿忠诚说，“事实上，我们希望被监管，希望行业能够健康发展。”据新华社

应届毕业生请注意

## 8月10日起可申请 授予法律职业资格

新华社电 记者29日从司法部获悉，参加2019年国家统一法律职业资格考试成绩达到合格分数线的普通高等学校、军队院校2020年全日制应届本科毕业生(包括专升本)和同等学力报考的应届硕士毕业生，自8月10日起可网上申请授予法律职业资格。

申请人应于2020年8月10日9时至14日24时，登录司法部网站(<http://www.moj.gov.cn>)填报申请授予法律职业资格相关信息。申请人可以选择在居住地、户籍地或工作地申请授予法律职业资格。

此外，申请人应于8月24日至28日，前往法律职业资格申请地司法行政机关公布的地点提交申请材料，办理资格申请和信息核验事宜。

在内地就学毕业的香港、澳门、台湾地区申请人，可以选择内地的地市司法行政机关办理申请授予法律职业资格事宜。已取得2019年考试成绩合格人员放弃申请的，应向报考地司法行政机关说明情况。

## 中国民航局完成1397架 波音飞机排查工作

新华社电 记者29日从中国民航局获悉，截至7月28日17时，国内航空公司已完成1397架波音737NG和737CL系列飞机的排查工作，其中所涉及的73架飞机均已完成检查工作。

7月23日，美国联邦航空局(FAA)颁发紧急适航指令，要求对波音737NG(包括737-600/-700/-800/-900)和737CL(包括737-300/-400/-500)系列飞机的发动机引气5级单向活门进行检查，避免其因腐蚀造成卡阻从而导致发动机停车。该指令不适用于波音737MAX系列飞机。

7月24日，中国民航局相应颁发紧急适航指令，要求国内航空公司执行检查更换工作。

国内波音737NG和737CL系列飞机共计1397架，其中73架需执行检查工作。

## 交房公告

尊敬的亚星金运外滩双河居项目业主：  
 亚星金运外滩双河居【(2018)郑房预字第4298号】、【(2018)郑房预字第4299号】1-12号楼目前已取得竣工备案表，具备交房条件，可正常办理交房手续。现定于2020年7月29日起开始办理交房，请各位业主届时携带相关证件到亚星金运外滩售楼中心办理。  
 特此公告！  
 咨询电话：0371-8991 9777  
 售楼中心地址：南三环与工人路交汇处西南角

河南亚星置业有限公司  
2020年7月29日

## 招标公告

按照国务院《物业管理条例》、《河南省物业管理条例》等法规、政策的规定，经双过半(面积、户数)业主同意与深圳市金地物业管理有限公司郑州分公司解除《前期物业服务合同》，并采用公开招标的方式选聘前期物业服务企业实施物业管理，现将有关事项公告如下：一、招标物业区域的简要说明：内容：“元正·碧桂园住宅小区”项目位于荥阳市豫龙镇赵家庄村；占地面积104857.25平方米；建筑面积262992.33平方米；容积率1.789；绿化率35.09%。二、投标单位资格要求：1、具有独立法人资格的物业服务企业。2、必须通过房产行政主管部门的资格预审。3、有欺诈、违约、违规等不良行为记录的物业服务企业不允许参加投标。三、投标报名及招标文件领取时间和地点：1、投标报名及招标文件领取时间：2020年7月30日-2020年8月5日。2、招标文件领取地点：荥阳市住房保障和房地产服务中心物业管理科 联系电话：60259139  
 招标人：河南元正置业有限公司 2020年7月30日

## “老虎日” 观虎

新华社电 7月29日是第十个全球老虎日。东北虎豹国家公园管理局当日公布的数据显示，2017年至2019年东北虎豹国家公园体制试点期间，共监测到新繁殖东北虎幼崽10只、东北豹幼崽7只。

东北虎豹国家公园体制试点选址于吉林、黑龙江两省交界的老爷岭南部区域，总面积1.46万平方公里。



7月29日，在横道河子东北虎林园散放区，东北虎在休息。当日是“全球老虎日”。新华社发